



屯昌

## 全力以赴谋发展 交出亮眼“成绩单”

本报5月9日讯(记者王子豪 通讯员蒙秀童)今年以来,屯昌坚持稳字当头、稳中求进,全力以赴稳增长、扩投资、促消费,一季度固定资产投资、地方一般公共预算收入、城镇及农村居民收入等主要经济指标增速居全省前列,首季实现良好开局。

为实现一季度固定资产投资稳步增长,屯昌充分发挥县重点项目专班的作用,按照“月初部署、月中调度、月末冲刺”的工作部署,多措并举抓项目,精准发力促投资。据统计,屯昌一季度固定资产投资增速高于全省40.5%,增速全省排名第2。其中,产业投资和社会投资成为拉动固投增长的重要引擎,为产业效益形成与经济健康发展打下良好基础。

“今年以来,伴随屯昌服务业的恢复、旅游业的提升、农产品销售渠道的扩大,以及外出务工人员人数和待遇的提升,全县各项经济指标持续增长。”屯昌县统计局局长周小曼介绍,一季度屯昌居民收入平稳增长,城乡居民收入差距继续缩小,城镇和农村居民人均可支配收入增速分别高于全省1.1%、0.9%,增速分别在全省排名第1、第2。此外,得益于盘活资源资产、拓宽资金渠道等务实举措,开年以来屯昌全县经济企稳回升,一季度地方一般公共预算收入增速高于全省119.1%,增速全省排名第2。

## 24小时“不打烊”助力就业

事业因人才而兴,人才因事业而聚。海口经济圈是海南构建“三极一带一区”区域协调发展新格局的重要区域,对人才资源的需求十分迫切。为此,海口经济圈五市县围绕人才“引、育、留”开展了一系列积极探索,通过建立劳务对接机制、举办专场招聘活动、联合举办技能竞赛等,共同推动人才跨区域有序流动,构建地区人才发展良好环境,促进实现区域间优势互补、互利共赢、共同发展。

去年6月,海口与文昌、澄迈、定安、屯昌签约开展海口经济圈劳务协作,携手打造开放合作的公共就业服务平台。签约以来,海口经济圈各市县在技能提升、搭建岗位对接平台及政策咨询、就业指导等方面持续开展跨区域协作,加快推进基本公共就业服务一体化发展,充分发挥区域人才集聚效应,为区域内合作发展提供新动力。

“家门口开了这样一场招聘会,在屯昌就能应聘

海口的岗位,太方便了。”今年2月,在2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会(海口经济圈屯昌站)上,海口、屯昌两地人社部门组织41家企业提供1400余个多类型优质就业岗位,求职者朱女士与海口一家企业初步达成了就业意向,如今她已经通过试用期,正式入职。

海口人社部门还依托“海口经济圈零工之家”线上就业服务平台,为海口经济圈内劳动者和用人单位提供24小时“不打烊”的公共就业服务。

“平台可根据求职者简历及岗位需求中的关键字开展智能匹配,向用人单位和求职者精准推送信息,实现‘岗位找人’。”海口市人力资源开发局相关负责人介绍,平台还将定期开展数据分析,持续提供“跟踪式”就业服务,助力就业供需高效匹配,为海口经济圈一体化协同发展提供人才保障。

## 资源共享机制解后顾之忧

“‘五一’假期后,我就去海口工作。”近日,屯昌居民韩笑通过“海口经济圈零工之家”,应聘海口一物业公司运维经理一职。“我已经和企业初步达成月薪4500元至6000元的就业意向,有着满满的获得感。”韩笑对于通过线上就业服务平台获得的就业机会十分满意。

近年来,海口经济圈持续整合地区公共服务资源,建立资源流动和共享机制,构建地区人才发展良好环境。“我们正不断优化公共服务供给,让圈内人才更加安心创业与就业。”海口市发改委相关负责人介绍,目前,海口全力保障进城务工人员随迁子女就学权利,义务教育阶段非海口户籍学生占比39.6%,试点推行海口、澄迈两地居住证互认制度,让人才少一些后顾之忧。

“海口经济圈引进的是来自全国乃至全球各地的各类高层次人才。初到海南,这些人才多数‘人生地不熟’。”中国南海研究院副研究员陈相杪表示,由于部分有志之士对海南的风土人情和自贸港政策法规缺乏透彻的理解,使得引进人才的精细化、高效管理不可或缺,因此海口经济圈要认真琢磨“怎样才能引得进人”“怎样才能留得住人”“怎样才能用得好人”“怎样才能培养出高质量人才”等问题,有效担负起打造海南自贸港核心引领区的使命。

陈相杪认为,从“人才洼地”向“人才高地”转变,是海南自贸港建设面临的紧迫课题,也是海口经济圈协同发展的首要任务。



4月13日,在海口复兴城中国(海口)留学人员创业园,国际人才分享创业经验。本报记者 孙士杰 摄

海口国际人才之家相关负责人和来自阿富汗的外籍人才进行交流,讲解海南相关政策。(资料图) 本报记者 杨忠凯 摄



定安

## 创新军坡文化季 特色民俗引客来

本报5月9日讯(记者祝勇)随着铿锵有力的锣鼓声响起,两条锦色“巨龙”伴随着绣球翻腾起舞。5月4日,定安文笔峰白玉蟾圣诞纪念暨军坡文化节系列活动火热开展。舞龙、舞狮、过火山、传统琼剧展演等诸多精彩活动,吸引了全国各地近4万名游客前来参与。

今年白玉蟾圣诞纪念系列活动持续两天,以线下全开放方式举行,同步举办的还有中国定安军坡文化节、海南民俗文化节、海南美食文化节。“听说文笔峰有军坡民俗文化活动,就带着家人一起过来看看,顺便给家里人祈福。”来自山东的王先生说,早年“闹军坡”是海南人特有的风情民俗,这次来到现场让他感觉非常震撼。

“今天过来祈个福,希望家里人健健康康、平平安安。”来自江西的陈女士说,不仅能在活动中感受到海南特色民俗文化的魅力,还能祈福、爬山,收获满满。

近年来,定安在挖掘传统节日潜在价值的同时,还注重增强节日本身的文化内涵。今年以传统节日为载体,结合潭梅庙洗夫人文化活动、文笔峰白玉蟾圣诞等活动,创新推出定安军坡文化季活动,为游客献上一道精彩的文化盛宴,近距离感受当地民俗文化的魅力以及浓浓的节日气息,弘扬特色民俗文化和优良传统,助推定安全域旅游高质量发展。

澄迈

## 推动东坡文化研究 探索文旅融合路径

本报5月9日讯(记者梁冰)记者从澄迈县委宣传部获悉,近日,以东坡文化为主题的澄迈县美食嘉年华活动在澄迈县老城镇东坡步行街举行,通过围绕东坡主题游戏互动、主题情景剧、歌舞表演、古风巡游、街头快闪等活动,深入推动东坡文化研究、保护和利用工作,积极探索澄迈文化和旅游融合发展新路径。

据介绍,此次美食嘉年华活动以沉浸式的手法,展现宋代的经济、文化、饮食、服饰和娱乐生活,让市民游客沉浸式体验宋代风情。

活动所在的东坡步行街烟火气升腾,热闹非凡。街区充分利用吃、喝、玩、乐、购、休、秀、闲、娱、康十大旅游因素,形成自有商业闭环,通过夜间游览、民俗体验、美食品鉴、情景互动四大卖点,满足群众的休闲娱乐需求。

下一步,东坡步行街还将打造韵味更浓的宋代传统建筑集群,并于临街处打造特色点位,同步上演现代烟火气十足的市井生活和古代快意恩仇的江湖故事。

## 工伤赔偿起纠纷 法院高效解民忧

本报5月9日讯(记者高潮 通讯员郑蓓蓓 何广)近日,澄迈法院高效执行一起工伤赔偿纠纷案件,执行到位16万余元,有力维护了当事人的合法权益。

四川某环保科技有限公司承接了某水产食品有限公司改造施工,聘请刘某为改造施工现场施工管理员,刘某雇请李某某到项目工地务工,李某某在工地锯木板时锯断3根手指,被鉴定为九级伤残。因赔偿款未达成一致意见,李某诉至法院。经一审、二审判决,该环保科技有限公司应当向李某支付赔偿款16万余元。

案件进入强制执行程序后,澄迈法院执行团队在采取常规财产查控措施的同时,加强与双方当事人沟通,积极引导李某向法院提供被执行人公司财产线索,亦提醒告知被执行人公司有能力履行但拒不履行的后果,加强释法理,督促其尽快履行判决义务。当被执行人公司得知作为被执行人的未结执行案件的信息要向社会公开,可能会对该公司造成不良影响,便向法院表示愿主动履行该案全部赔偿款。

被执行人公司直接将全部赔偿款支付至李某指定的银行账户,并负担该案的执行费。该案立案后1个月内执行完毕,获得双方当事人一致认可。

海口经济圈创新引才、育才、留才、用才机制

# 筑起人才高地 赋能区域发展

“竞赛设置了企业人力资源管理师和劳动关系协调员2个项目,在注重基本功考核的基础上,加强了应变、应对、解决问题能力的检验。”海口市人力资源开发局相关负责人介绍,近日举行的首届“海口经济圈”人力资源服务行业职业技能竞赛,吸引了圈内5市县122家企业近180名选手参赛,获奖选手与中国海南人力资源服务产业园海口分园签约,加入产业园培训讲师队伍。

近年来,海口经济圈创新引才、育才、留才、用才机制,在区域人才发展的空间布局、管理创新、环境建设等方面趟出了一条新路,赋能区域高质量发展。

□本报记者 张熙宇 陈歆卓



4月21日,在海口复兴城专场招聘会上,众多求职者前来挑选心仪企业。 本报记者 孙士杰 摄

5月4日,在省就业局公共招聘会现场,求职者和招聘单位工作人员洽谈交流。 本报记者 康登淋 摄

## 文昌市会文镇佛珠产业“线上线下”同步发展 小珠子串出富民兴镇大产业

体的大型工厂。在会文镇一家加工厂内记者看到,几十台机器前,工人们在各自的岗位上忙碌着,娴熟地将一粒粒珠子放到穿

孔机中,只需要两秒钟就可完成穿孔。记者了解到,不少加工厂还借助抖音等短视频平台,将一串串珠子销往全国各地,实现

“线上线下”同步发展,成为会文镇的一张靓丽的“名片”。

会文镇的佛珠产业不仅带动当地群众就业,还极大地带动了当地的餐饮和住宿行业。下一步,会文镇将积极做好产业发展规划,不断提高会文佛珠产品的市场影响力和竞争力,逐步树立和打造“会文佛珠”产品品牌,持续激发佛珠产业的发展活力,助力镇域经济发展迈上新台阶。

本报5月9日讯(记者曾昭娴 通讯员李明静 云伟晨)近些年,随着全国文玩市场尤其是佛珠市场的兴起,文昌市会文镇佛珠加工业一跃成为当地最有活力和最具特色的产业之一。目前,会文镇佛珠生产、销售、加工店面总计401家,年产值近6亿元,带动了当地经济发展,助力群众就业增收。

据统计,会文镇有加工佛珠的小型家庭作坊,也有集生产、抛光、串珠、销售为一